

集60余年教学功力于一身,李庾南首提“自育·互惠·立范”德育主张 “南通主张”写好立德树人新篇章

“我是教育战线上的一名老兵。”这是我市全国著名特级教师李庾南25日在讲座“‘班级育人’的行与思”上的开场白。在这场面对全国李庾南实验学校成员校教师的讲座上,她首次谈及自己近年来总结的“自育·互惠·立范”德育主张。

从教学法到德育主张

李庾南老师是全国著名特级教师,第六届全国教书育人楷模,首届国家级基础教育教学成果奖一等奖获得者。她在自己60余年班主任和数学老师的生涯中,开创了“自学·议论·引导”教学法,被全国教育界所瞩目。

李庾南老师的徒弟,启秀中学教师龚震说:“李老师在教学上有突出成就,其实她在德育上也有很多思考。她很早就以叙述自己和学生之间小故事的形式,写出了《班主任工作艺术100例——触及心灵的足音》这篇专著,总结回顾了自己多年担任班主任和数学老师期间,有典型性和代表性的案例。”他透露,李老师在近几年才开始将自己在德育方面的心得,进行理论总结。所以推出了以“班级育人”为代表的“自育·互惠·立范”德育主张。

龚震表示,李庾南老师以“班级育人”为代表的“自育·互惠·立范”德育主张,不仅仅是班会课等形式,更多的是在学生课堂中,用教学的知识来育人,用老师在课堂上的引导育人,用学生在课堂上的情感育人。他总结道:“所谓‘班级育人’,就是将育人理念贯穿于整个教学之中,涵盖学生在学校的各个方面。”

六个字经过反复斟酌

李庾南老师表示,前五十多年,她的育人主张始终贯穿着“培养德智体美劳全面发展的人”这根红线。进入新世纪,“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个世纪之问,让李庾南老师方向更明、思路更清、方法更优。

她说:“育人先育德,首要的是育精神、育理想,要促使学生形成为‘中华崛起而读书’的强烈自觉,要有爱党、爱祖国、爱人民、爱社会主义的博大情怀,有为实现美丽中国梦而奋斗的责任担当。”

在这个基础上,李庾南老师经过反复斟酌,把这一阶段的育人主张概括为“自育·互惠·立范”。这个主张既体现了鲜明的时代特征,也是基于过往的进一步凝练、结晶与升华。

她表示,“自育·互惠·立范”六个字是渐渐生成,逐步定型的。一般而言,“自育”是基础,“互惠”是关键,“立范”是旨归。

她说:“我年事已高,纵有凌云之志,却常感力不从心。我寄望于更多年轻或年富力强的班主任,也希望更多人在‘自育’‘互惠’与‘立范’的德育实践框架内和相互关系中,做好‘班级育人’工作,写好‘立德树人’篇章。”

以新姿态,走向新教育

在长达一个甲子的班主任生涯中,李庾南老师先后经历了“姐姐班主任”“妈妈班主任”和“奶奶班主任”三个时期。在不同时期内,她的德育理念、班主任工作实践更是在不断变化和提升。启秀中学的年轻教师经常感叹,李庾南老师是一个不断学习、不断用新思想武装自己头脑的“时代新人”。和李老师在一起,常有“老人更比新人新”的感觉。

市教育局副局长朱全中表示,李庾南老师在数学教学上,把学科教学带到了一种“至高境界”;在班主任岗位上,也走向另一种新高度。很多老师、专家远道而来,是为了从李老师身上、从她漫长的工作生涯中汲取丰富的德育思想与实践智慧,进而更好地做好各自教书育人工作、践行立德树人使命。

朱全中说:“广大老师要学习、理解、借鉴和发扬李老师的‘班级育人’思想和实践智慧,各个学校也要善于从李老师的德育实践中汲取育人智慧,使学校的所有时空、所有活动都指向并服从和服务于立德树人,指向并服从和服务于年轻一代的品格锤炼和人格发展。”

本报记者沈樸

开辟情境教育研究新领域 《学前情境教育与儿童创造力发展研究》新书首发

本报讯 25日上午,作为江苏省教育学会情境教育专业委员会2020年学术年会的重要议程,南京大学出版社与江苏省教育学会情境教育专业委员会在南通大学联合举办《学前情境教育与儿童创造力发展研究》新书首发式。

该书为中国发明协会中小学创造教育分会副会长、江苏省教育学会情境教育专业委员会常务副理事长王灿明教授主持的国家社会科学基金教育学一般项目“情境教育与儿童创造力发展的实验与研究”的结题成果,并得到中国教育学会原副会长、情境教育创始人李吉林的悉心指导。

《学前情境教育与儿童创造力发展研究》的出版得到国内外学者的高度评价。中国学前教育研究会的新任理事长、广西师范大学教育学部侯莉敏教授认为:“该书率先将李吉林情境教育理论运用到学前教育阶段,开辟学前情境教育研究的新领域,探索创新人才早期培养的新途径和新方法,是一部集开拓性、探究性和实践性于一体的学术专著。”东北师范大学学前教育严仲连教授十分推崇课题研究中所构建的“情境驱动模式”,充分肯定“该项目立足于李吉林情境教育思想,

系统构建创新人才培养的‘情境驱动模式’,使学前儿童创造力培养具有高度操作性与整体高效性”。基于文化互动理论,身在大洋彼岸的著名教育学者、美国杰克逊州立大学教育和人文发展学院终身教授尹建军提出:“本书从李吉林情境教育思想说开去,将中华民族教育传统与现当代西方教育理念相结合,实现了中西方人类教育智慧的完美融合。不经意之间有理有据、有的放矢地提供了一套科学细致的理论体系、操作途径和参考案例,以飨有兴趣的教育专业人士、父母和其他读者。” 朱丹

久和中介 莘国路市级机关第二幼儿园东侧
85113759 15051270211

滨江花园4/4 86/132m² 精装 车18m² 360万
金鼎湾3/电 93m² 2-1 精装 276.8万
机关宿舍楼4/4 45.8m² 1-1 简装 115万
跃龙公寓163m² 中层 3-2 中装 458万
新城小区 9/18 143m² 3-2-1 精装 车库15m² 450万
黎明花园 4/4 82.5/122.6m² 精装 南车库24m² 268.8万
时光悦城 中层/电 142m² 4-2 精装 340万净

家乐中介 物价大楼一楼北侧(钟楼广场东侧)
18912270383 13057019586

北濠桥新村(实)小高层房 5/6 2/1 60.5m² MBRK 装潢 119.8万
德民花苑 1车 3/2/2 128m²+21m² (车库) 装潢 222万
易家新村 5号楼 2-13-2 135m²+80m²+车库10m² 精装 226万
时代悦城 9电 3/2 115m²/车位 精装 位置佳 296万
保利香槟国际 31电 3/2 137m²/车位1个 美式经典装修 330万(净)
城市之光 14/18/22 142m² 装潢 338万(净)
健康公寓(二附启秀学区) 4/6 3/2 139.52m²+16.28m²(车库) 装潢 490万
名都广场(二附启秀学区房) 11/11 4/2/2 175m² 精装 480万

银河中介 城隍庙浦东小苑往南80米北园新村3幢18号店面
13862968413 15950810928

祠堂湾21/22层2室2厅98m² 品牌精装【中空学位】 330万
中海铂樾府11/16层2室2厅3.175m² 品牌精装【楼王】 650万
白家园3/6层2室半27.5m² 简装【二附启秀空学区房】 275万
东景国际12/20层66m² 新品牌精装两层实际面积120m² 78万
和兴苑3/6层2室1厅83.5m² 精装双阳台车库7.5m² 318万
文峰北苑5/6层3室南向阳台121m² 精装车库12m² 339.8万
富贵园3-4层4室2厅2卫199m² 豪华装潢二附学区房 580万
中南悦悦5电2室2厅90.19m² 第一批开发商精装 188万

梦路中介 城南小学对面
15962750368 15950810021

银花苑3/4 3-L 127m² 9m² 中等装修 城中三中学位 366万
方大苑2/6 3-1 89m² 精装 全天阳光 168万
城南新村4/4 2-1 74m² 车8m² 精装 148万
段家坝3/6 3-1 85m² 简装 138.8万
光明东村6/7 2-2 77.5m² 精装 启秀空学位 150万(净)
裕丰大厦X/电 3-2 156m² 南北通透 装修 358.8万
裕丰大厦X/电 3-1 123m² 南北通透 精装 328万
光明东村3/6 3-1 73m² 装修 启秀空学位 155万

这股青春活力扑面而来 市中小学生啦啦操比赛举行



比赛现场。
记者徐培钦

比赛已经成为我市一项常规赛事,让参赛学生可以在体育锻炼中增强体质、健全人格、锤炼意志。

市田家炳中学体育老师、该项竞赛负责人卢华进说:“啦啦操的练习对学生的身体健康有很大帮助,特别适合锻炼身体的协调性、灵活性,有很多学生十分喜爱这种锻炼形式。”

记者沈樸

江海大地渐现击剑热 这拨剑道“小佐罗”好潇洒

长刺、拨挡、飞刺、反击……少年们在狭长的剑道尽情地进攻、防守,展示自己一年来的训练成果。这是记者在昨天举行的2020年南通市击剑运动协会赛场上看到的一幕。从去年起,市击剑运动协会为社会击剑培训机构和击剑运动传统学校举办该项比赛,旨在进一步推动南通击剑俱乐部的发展。

此次比赛由市击剑运动协会、市健雄青少年体育俱乐部主办,崇川区闪电者国际击剑俱乐部承办,市城中小学三里墩校区协办,吸引了7支俱乐部120名运动员参赛。比赛设12岁~13岁组、10岁~11岁组、8岁~9岁组和幼儿组4个组别,各组别均设男女花剑、佩剑、重剑6项个人赛。

七八年前国内不少城市出现了击剑热,许多青少年乃至中青年将击剑运动作为主要锻炼项目,包括北京大学、清华大学在内的众多高校向击剑特长生敞开大门,南通籍国手许诺目前在清华大学击剑队效力。近几年,南通

出现了“闪电者”“雷神”“坤戌”等多家俱乐部,分布于崇川以及如皋、海门、启东、海安等地,学员近600名,位于市区的“闪电者”目前有近200名击剑爱好者,江海大地逐渐形成一股击剑热。

担任这次比赛的主裁判是击剑国际裁判王佳楠,他说:“今年比赛呈现出两大特点:一是比赛设置了幼儿组,此现象说明从事击剑健身的青少年数量增多,初学者年龄降低;二是整体比赛有所提高,这与俱乐部师资力量提高大有关系。今年,南通俱乐部学员在省俱乐部总决赛夺得2枚奖牌,有10名好手被市击剑队注册。”

击剑起源于欧洲,素有“绅士运动”之美誉。王佳楠介绍说,击剑运动是一项非常全面的运动项目,除了能锻炼心智和体魄外,还能提高学员的受挫能力,是最具亮剑精神的运动,短短16米的剑道上,狭路相逢勇者胜。希望有更多的爱好者参与到击剑运动中来,从中体会到智慧、速度和激情的魅力。

本报记者王全立

天安中介 江景苑菜市场南门
85595336 13390945336

名都广场 5/18 三室阳光厅 165m² 精装 空学位 479万
圆融公馆 12层 四室阳光厅 187m² 精装未住 合汽车位1个 第一排 露观房 学区房 650万
恒基花苑 4/6 三室二厅 138.5m² 实际面积 150m² 车库 37.5m² 豪装中央空调地暖 325万
文峰花苑 5/6 三室一厅 80m² 车库 15m² 中装 三学区房 空学位 275万
江景苑 1/18 三室阳光厅 125m² 车库 11m²毛坯 有钥匙 超低价 阳光充足 210万
天安花园 4/6 三室阳光厅 135m² 地下车库 15m²豪装 景观房 空学位 365万
新锦园 2/6 三室一厅 107m² 新精装 空学位 255万

无忧谷房产 中天福邸 3-3号
18912291839 85532728

启秀星河城 3/6F 4-3-1 190m²+32m² 车库 268万
友谊家园 7F/1F 2-2-1 112m² 268万
森大蒂 1/车 4-2-2 160m²+22m² 车库 405万
银花苑 2/F/6F 2-1-1 69.84m² 276万
新港花苑 9F/1F 2-1-1 84m²+11m² 车库 175万
钟秀路南方公寓 2F 233m² 毛坯 租 10万/年 280万
观音山中桥名邸 3F/18F 3-1-1 126m²+12m² 208万
郭里园 2F/6F 2-1-1 63.18m² 155万

顺和房产 SHUN HE

采房卖房 顺和帮忙
一南通人自己的房产中介
看房热线: 18796152666
南通市顺和房地产代理有限公司